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ПРА ДВА АХАП КІ РУЖ, 
ШЫ І ТА КЕ 
І ЗЯ ЛЁ НУЮ ГАР БА ТУ

Пер шы раз я за хва рэ ла ў 1994 го-
дзе. Ка лі да ве да ла ся свой ды яг наз, 
стра ці ла пры том насць. Мне бы ло 27 га-
доў. У мя не бы лі вя лі кія пла ны. І за муж 
збі ра ла ся, і ў ас пі ран ту ру па сту пі ла... 
Як той ка заў, усё жыц цё бы ло на пе ра-
дзе. А тут... рак слін най за ло зы.

Дак та ры ка за лі, што я на ўрад ці 
бу ду ўсмі хац ца. Та му, па мя таю, іш ла 
на апе ра цыю і ўсмі ха ла ся на ўвесь 
рот, мая ўсмеш ка на ват пры сох ла да 
зу боў, бо мне зда ва ла ся, што раб лю 
гэ та апош ні раз у жыц ці... Уве ча ры ў 
рэ ані ма цыю прый шоў док тар — та кі 
шчас лі вы — і ка жа: «Ты бу дзеш усмі-
хац ца!» А на заўт ра мой дзень на ро-
дзі наў, і ма ма ідзе з дву ма ахап ка мі 
руж — док та ру і мне. Я ба чы ла лю-
дзей пас ля па доб най апе ра цыі... Та му 
ра зу мею, што гэ та Бо жая лас ка, што 
ў мя не за ха ваў ся твар, усмеш ка. Та-
ды не бы ло ні я кіх рэ кан струк цый ных 
апе ра цый. Ця пер усё іна чай.

Мя не шмат апра мень ва лі пас-
ля апе ра цыі. Ка за лі, ка лі Бог дасць 
та бе жыць, то зу бы вы па дуць праз 
3-5 га доў. З та го мо ман ту прай шло 
амаль 22 га ды. У мя не да гэ тай па ры 
ўсе свае зу бы. Хоць і за плам ба ва ныя, 
але свае.

Вель мі важ на, каб ча ла век зра-
зу меў, што той лад жыц ця, які ў яго 
быў да хва ро бы, спры яў та му, каб гэ-
тая хва ро ба ўзнік ла. Ды яг наз — гэ та 
зва нок. Та му ад ра зу пас ля апе ра цыі 
па чы най це ду маць, з ча го пач нец ца 
ва ша но вае жыц цё. Пад рых туй це ся-
бе ма раль на да што дзён най пра цы 
над са бой.

Па-пер шае, трэ ба пе ра гле дзець 
свае хар чо выя звыч кі. Яны вель мі 
моц на тры ма юц ца за нас, та му што 
прый шлі з ма ла ком ма ці. Ці каў це ся 
су час най ан ка ды е та ло гі яй, фі та тэ ра-
пі яй... Док та ру трэ ба да па ма гаць, а 
не ду маць, што ён вы пі ша ча роў ную 
таб лет ку — і бу дзе вам шчас це. Так не 
бы вае. Пос пех у ля чэн ні ў мно гім за ле-
жыць ад ак тыў на га ўдзе лу па цы ен та.

Сён ня я не ем пя чэн ня, цу ке рак, 
тор таў, ма ла ка, мя са (ка лі-ні ка лі да-
зва ляю са бе ка ва ла чак ры бы). Ад-
маў ляц ца ад жы вёль на га бял ку, не 
за мя ня ю чы яго ін шым, нель га. Та му 
ў ма ім ме ню па ста ян на боб, фа со ля, 
га рох, ве шан кі, шам пінь ё ны, шы і та ке, 
дзі кі рыс... Ка лі вы па чы та е це склад ні-

кі, бя лок змя шча ец ца шмат дзе. На ват 
у зя лё най гар ба це. Да рэ чы, пра віль на 
за па ра ная зя лё ная гар ба та — важ ны 
сро дак для пра фі лак ты кі ра ку і для 
ад наў лен ня пас ля ле ка ван ня.

Я 22 га ды жы ву пас ля пер шай 
хва ро бы, 8 — пас ля дру гой. За гэ ты 
час ні ра зу не пры ма ла БА Ды. Лі чу, 
ка лі ў ця бе зба лан са ва нае хар ча ван-
не, то яны не па трэб ны. Мо гуць, на-
ад ва рот, на шко дзіць, ка лі ўжы ваць па 
прын цы пе «чым больш, тым лепш».

У мя не на кух ні ня ма ні я кіх хі-
міч ных срод каў. За мя няю іх со дай 
і гас па дар чым мы лам.

Кні га «Ан ты рак. Но вы лад жыц-
ця» па він на стаць на столь най кні-
гай кож на га ан ко ла га. Так ска заў 
пяць га доў та му, вы сту па ю чы на з'ез-

дзе ан ко ла гаў, га лоў ны ан ко лаг кра-
і ны Алег Су кон ка. Ка лі я пра чы та ла 
яе, зра зу ме ла, што яна па він на стаць 
на столь най кні гай і кож на га ан ка па-
цы ен та. Яе на пі саў док тар-псі хі ятр, 
ан ка па цы ент Да від Сер ван-Шрэй бер. 
Я ўсім дзяў ча там, якія пры хо дзяць да 
нас у цэнтр, раю перш-на перш: «Пач-
ні це чы таць гэ тую кні гу».

ПРА СЫ РА ЕД СТВА, 
ГІМ НАС ТЫ КУ НІ ШЫ 
І РОЎ НУЮ ШЫЮ

Год пас ля пер шай хва ро бы я на-
огул бы ла сы ра едам. На пад акон-
ніч ках вы рошч ва ла ўзім ку зе ля ні ну. 
Пра рошч ва ла зер не. У мя не бы ла 
рэ ва лю цыя на кух ні. Не ду маю, што 
та кую рэ ва лю цыю трэ ба ўсім ра біць. 
Спо саб хар ча ван ня за ле жыць ад ха-
рак та ру хва ро бы. Вель мі важ на пры-
слу хоў вац ца да свай го ар га ніз ма. 
Мае ж на зі ран ні за са бой па ка за лі, 
што я іду пра віль най да ро гай.

А па ча ло ся ўсё з та го, што ма мі-
на сяб роў ка па да ры ла мне кніж ку. 
Яе на пі са ла жур на ліст ка Мая Га гу-
лан, якая двой чы хва рэ ла на рак і пе-
ра маг ла. Я пра чы та ла яе ўве ча ры, на-
заўт ра ўста ла і ска за ла са бе: «Жы ву 
па-но ва му». Акра мя ды е ты, ра ні цай і 
ўве ча ры ра бі ла гім нас ты ку па сіс тэ ме 
Ні шы, кант рас ны душ.

Па мя таю, як ма ма ста я ла на ка-
ле нях і ка за ла: «Да чуш ка, трэ ба ес ці 
мя са». А я ра бі ла па-свой му, бо з усёй 
мо цы ве ры ла, што гэ та мне да па мо жа. 
Бо док тар ска заў: «Мы зра бі лі ўсё, што 
мо жам». А вось тут, на шыі, лім фа вуз-
лы вы пі ра лі. Ка за лі, што гэ та ме та ста-
зы, бо ў мя не ж бы ла трэ цяя ста дыя... 
Я вель мі ха це ла жыць, та му ўспры ня-
ла кні гу як шанц, які трэ ба ска рыс таць. 
Хі мік па аду ка цыі, я ра зу ме ла, ка лі ты 
па чы на еш неш та ра біць, трэ ба ра біць 
гэ та ме та дыч на, па рас кла дзе, а не 
та ды, ка лі та бе хо чац ца.

Праз тры ме ся цы пас ля ма ёй 
вы піс кі ма ма за зір ну ла ў ван ную і 
ўба чы ла, што я стаю пад ха лод ным 
ду шам. Яна ў слё зы: «Да чуш ка! Што 
ж ты ро біш?» Ду ма ла, я ся бе за бі ваю. 
Яе ж дак та ры па пя рэдж ва лі, што ка лі 
бу дуць эпі дэ міі гры пу, каб я не вы хо-
дзі ла на ву лі цу, бо ў мя не аслаб ле ны 
ар га нізм. А тут лы сае дзі ця пад ха лод-
най ва дой ста іць.

Праз 7 ме ся цаў пра цы над са-
бой вуз лы знік лі. Я ста я ла ў ван ным 
па коі, ужо ва ла сы трош кі ад рас лі. Гля-
джу ў люс тэр ка і ду маю: ча гось ці не 
ха пае... А пас ля як за кры чу: «Ма ма, 
ідзі глянь. У мя не шыя роў ная!»

Пас ля гэ та га ма ма ста ла ма ёй 
пры хіль ні цай. Ка лі да вед ва ла ся, 
што хтось ці хва рэў, ка за ла: «Па тэ-
ле фа нуй це ма ёй Іры, яна рас ка жа, 
як яна ра бі ла».

ПРА ЧУ ЛАСЦЬ, 
НІ КА ВУЙ ЧЫ ЧА 
І КЛАС ДЗЯ ЦЕЙ

Хва ро ба вяр ну ла ся, ка лі мне 
бы ло 42 га ды. Гэ тым ра зам быў рак 
ма лоч най за ло зы. Ля чы ла ся паў та ра 
го да: апе ра цыя, апра мень ван ні, хі міі, 
тар гет ная тэ ра пія. По тым пяць га доў 
гар мо на тэ ра піі. Гэ та бы ло цяж ка, але 
па трэб на.

У мя не са мой яшчэ ва ла сы не 
па спе лі ад рас ці, як за хва рэ ла ма ма. 
Яе «рак» быў не апе ра бель ны. Ма ма 
сыш ла вель мі хут ка. У гэ ты мо мант 
мне на да па мо гу прый шлі лю дзі. Я 
на ват і па ду маць не маг ла, што ў 
мя не та кія чу лыя сяб ры. Гэ та бы ла 
чу ласць вы со кай про бы: ка лі на ват 
ня ма сіл па пра сіць, а ча ла век ве дае, 
якая да па мо га та бе па трэб на.

У ма ёй ма мы бы ло вель мі цяж-
кае жыц цё. Яна пра ца ва ла на дзвюх 
ра бо тах. Тым не менш, як толь кі вы-
па да ла воль ная хві лін ка, я ба чы ла яе з 
кніж кай. Ка лі б не ма ма, у мя не не бы-
ло б та ко га жа дан ня зма гац ца. Я бы ла 
ўпэў не на, што яна не пе ра жы ве, ка лі 
мя не бу дуць ха ваць у бе лай су кен цы 
ня вес ты. Вось гэ та і да ло сі лы...

Штурш ком для мя не ста лі і мае 
дзе ці. На той мо мант, ка лі за хва рэ ла, 
я бы ла за ву чам па вы ха ваў чай пра цы 
189-й ся рэд няй шко лы і ад на ча со ва 
клас ным кі раў ні ком. Свой ды яг наз 
да ве да ла ся 10 чэр ве ня. Па мя таю, 
што 20 чэр ве ня яны зда ва лі маю лю-
бі мую хі мію, а по тым — вы пуск ны. 
Апе ра цыю пры зна чы лі на 10 жніў ня. 
За дзень да яе ў Ба раў ля ны пры ехаў 
мой ма тэ ма тыч ны клас і пры вёз ча-
ла ве ка, які пе ра жыў рак страў ні ка. 
«Іры на Вя ча сла ваў на, — ка жуць, — 
па гля дзі це, ён жы ве ўжо даў но, і вы 
бу дзе це жыць!» Я іш ла на апе ра цыю, 
і ў мя не пе рад ва чы ма бы лі ўсмеш кі 

ма іх дзя цей. Уяў ля е це, я ім ужо ні хто, 
а яны пры еха лі, каб пад тры маць, па-
быць по бач са мной.

Ад кры та га ва рыць пра свой 
ды яг наз я па ча ла пас ля дру гой хва-
ро бы. Пас ля пер шай мне та кое ў га-
ла ву і не прый шло б. Ма ма ады шла 
5 кра са ві ка 2010 го да. А 5 мая тэ ле-
фа нуе жур на ліст ка Юлія Чар няў ская 
і про сіць рас ка заць сваю гіс то рыю, 
маў ляў, гэ та мо жа да па маг чы ін шым 
лю дзям. Той «Жы вы ліст» — мая 
спо ведзь — ёсць на сай це на ша га 
цэнт ра (http://oncopatіent.by/іrіna-
zhіxar-zhіvu-s-veroj-v-boga-bez-straxa-
pered-smertyu/).

Па ве рыць у тое, што па пра віц-
ца маг чы ма — крок да пе ра мо гі над 
ра кам. Але для гэ та га важ на ба чыць 
тых, ка му гэ та ўда ло ся.

Мя не вель мі ўра зіў Нік Вуй чыч. 
Гэ та ча ла век-свя та. Але я ра зу мею, 
якая пра ца над са бой за гэ тым ста іць. 
Чы та еш, што ён у 10 га доў та піў ся ў 
ван най ад ад чаю... І пры гад ва еш, як 
са ма не раз вы ла па на чах, бо прос та 
ру кі не па ды ма юц ца на гэ та жыц цё... 
Не маг чы ма па тлу ма чыць, што та кое 
ад чай, тым, хто не пе ра жыў гэ та га... 
Та му, ка лі мне ка жуць «ты моц ная», я 
трош кі злу ю ся. Лю бы ча ла век сла бы, 
у тым лі ку і я. Прос та хтось ці трэ ні ру-
ец ца, а хтось ці не. Вось Вуй чыч трэ ні-
ра ваў ся і ро біць гэ та што дня. З Бо жай 
да па мо гай. Я так са ма.

ПРА СТРЫ ЖАНЬ, 
КРЫЎ ДЫ 
І СТРАХ СМЕР ЦІ

Я ўдзяч на хва ро бе — і ад ной, і 
дру гой — за тое, што яны мне па ка-
за лі са праўд ны сэнс жыц ця. Для мя не 
ён без Бо га не мо жа быць.

Боль шасць ан ках во рых не лю-
бяць га ва рыць пра сваю хва ро бу, 
бо заў сё ды зной дуц ца тыя, хто за хо ча 
па смя яц ца, ска заць неш та крыўд нае 
ці на па ло хаць тра гіч ны мі ве да мі. І гэ-
та так са ма трэ ба пе ра жыць. Ка лі ў 
ця бе ёсць стры жань, то та бе бу дзе 
ўсё роў на, хто што ска жа, па ду мае. 
Але да гэ та га трэ ба прый сці. На жаль, 
мы, бе ла ру сы, за леж ныя ад та го, што 
ка жуць пра нас ін шыя. Та му, ка лі пас-
ля ля чэн ня ты на рэш це ста но віш ся 
са мім са бой, гэ та асу джа ец ца і рас-
цэнь ва ец ца як на хаб ства.

Су стрэ ча без аб ца саўСу стрэ ча без аб ца саў  ��

ЖЫЦ ЦЁ ПАС ЛЯ ДЫ ЯГ НА ЗУ

Прай шло больш як 20 га доў пас ля та го, як Іры не ЖЫ ХАР упер шы-
ню па ста ві лі страш ны ды яг наз. «Як ба чы це, «рак» — гэ та не пры-
суд, — усмі ха ец ца ды рэк тар ка цэнт ра пад трым кі ан ка па цы ен таў «У 
імя жыц ця». — Я — жы вая! 22 га ды жы ву пас ля пер шай хва ро бы, 
8 — пас ля дру гой». Усе тры га дзі ны на шай раз мо вы я не стам ля ла ся 
здзіў ляц ца энер гіі, шчы рас ці, ад кры тас ці, муж нас ці і глы бі ні раз ваг 
гэ тай пры го жай жан чы ны з над звы чай жыц цё вым проз ві шчам. 
Муд расць, пры зна ла ся Іры на, прый шла да лё ка не ад ра зу. Так са ма 
бы ла ў рос па чы, пла ка ла, пы та ла ся: «За што?» Сён ня ж яна дзя куе 
Бо гу за тыя вы пра ба ван ні, якія Ён ёй па слаў, і з ра дас цю да па ма гае 
ін шым пе ра адоль ваць свае стра хі.
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